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Guia de laboratorio N° 6

Difraccion: aberturas y obstaculos

Objetivos

Estudiar la figura de difraccion producida por una ranura y por un obstaculo de
geometria rectangular. Medir la intensidad de la figura formada (patrén de difraccion) por

una abertura y levantar un perfil de la misma mediante el empleo de un fotodiodo.

Experimental

A) Determinacion del tamafio de la ranura

Se desea determinar el tamafio de una ranura mediante la observacion de la figura de
difraccion producida por dicha ranura, de ancho variable, cuando se la ilumina con un laser
(Figura 1).

Para ello se debe ubicar el laser en la mesa dptica tal que éste quede bajo el nivel de
las barreras de proteccion. Luego, se remueve s6lo una de las mismas para utilizar la pared
como pantalla. Hay que tener mucho cuidado de no exponer los ojos al haz cuando se
realizan las observaciones y mediciones.

De esta manera, se podra observar sobre la pantalla la distribucion de la intensidad
de la luz.

Una vez obtenido el patron de difraccion sobre la pantalla, variar el ancho de la
rendija y estudiar como se modifica la imagen de difraccidén. Observar como varia el ancho

de la zona central de méxima intensidad cuando se aumenta o disminuye el tamafio de la



rendija. Investigar la relacion existente entre la distancia entre minimos (o méximos) de

intensidad y el ancho de la rendija.

Figura 1. Esquema del dispositivo experimental.

Los minimos de difraccion (y,™") estan dados mediante la siguiente expresion

y{]““:n% n==+1,+2, ... (1)

donde n es el orden del n-ésimo minimo, D es la distancia rendija-pantalla, a es el ancho de
la rendijay A la longitud de onda del laser utilizado [1].

Representar en un grafico la posicién de minimos de intensidad (y,™") sobre la
pantalla como funcion del orden n en que aparecen los mismos. Luego, conocida la
longitud de onda del laser (ver datos del fabricante) y la distancia D, determinar el ancho de
la rendija a a partir del grafico y vs n. Medir la ranura con el microscopio de banco y

comparar los resultados.

Posteriormente, reemplazar la ranura por un alambre de ancho conocido (si
consigue uno de igual ancho que la ranura usada antes muchisimo mejor) y observe la

figura de difraccion. ; Como es? ¢ Es muy diferente?



El sistema ranura-obstaculo de igual dimensién corresponde a los tipos de sistemas
Ilamados complementarios, es decir que si se superponen completan una pantalla opaca.
Una caracteristica notable de estos sistemas es que forman las mismas figuras de difraccion.
Este resultado se conoce como principio de Babinet y se debe al hecho de que la figura de
difraccion producida bloqueando parte de un frente de onda depende solamente de las

ubicaciones de los bordes de los obstaculos que producen difraccion.

B) Distribucion de intensidad del patron de difraccion

El objetivo de esta parte de la practica es medir la distribucion de intensidades de la
luz sobre la pantalla sobre la que observamos las figuras de difracciéon. Para ello se
montaran sobre la mesa dptica el mismo sistema ranura-laser pero ahora en lugar de la
pantalla se ubicard un fotosensor montado sobre un posicionador traslacional. La idea es
desplazar el fotosensor a lo largo de la figura de difraccion e ir registrando la intensidad de
luz para cada posicion. El registro de los datos se hace a través de la interfaz MPLI, la cual
esta conectada el fotosensor. El posicionador posee un tornillo micrométrico que permitira
medir al mismo tiempo la posicion que el sensor ira tomando.

Representar los resultados medidos en un grafico | vs posicion, los cuales deben

seguir la relacion

| = |O(&(Z)j2 (2)
z
donde
z:n%sen(a) (3)

El 4ngulo « mide la apertura angular de la figura de difraccion respecto del maximo

central y verifica



tg(a)= (4)

Y
D
siendo y la coordenada sobre la pantalla (la posicion medida por el fotosensor) [1].
Recordar que si se usé un fotometro para medir la intensidad, el pardmetro D es la distancia
desde la rendija hasta el elemento sensible del fotdmetro.

Sabiendo la longitud de onda del laser usado, estimar el ancho de la ranura
empleada a partir del grafico.

Nota 1: El fotosensor satura dando un valor de 3V, esto quiere decir que aunque se lo
ilumine con una mayor intensidad de luz la lectura que dara el instrumento seguira siendo
3V. Dadas las caracteristicas del experimento (se quieren observar l0s otros maximos) es
posible que el maximo de orden cero de difraccion esté saturado. Se puede calcular el valor
de este maximo si se tiene en cuenta cudl es la relacién entre las intensidades del maximo

principal y del primer y segundo orden.

Nota 2: Dado que la abertura del sensor es muy grande para el tamafio del patron de
difraccion utilizado en esta experiencia, conviene cubrirla con cinta de papel dejando sélo

una ranura de unos pocos milimetros para que entre la luz.
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